

Лодцыманы кнжжных морей

Кнжжы чнтуют все. Чнтуют, чтобы нанть ответ на интересующий вопрос, чтобы уллучнть производство, а может быть, и нанпсать другую кнжжк.

Только в Брянской областной бнблнотеке храннтся около полумллнна кнжж. Можно лн, да н нужно лн, все их прочесть? Разуменья, нет. Но как нанть среди множества изданнй нужное тебе? «Современный человек находится перед гнмалаямн бнблнотек в положении золотнскателя, которому надо отыскать крупнцы золота в массе песка». Этн слова принадлежат академнку С. Н. Вавнлову.

Нанть это золото помогают читателю лодцыманы кнжжных морей — бнблнграфы.

В справочно-бнблнграфическом отделе областной бнблнотеки четыре бнблнграфа: Н. С. Тутушкнна, Р. К. Пожарннская, Е. Н. Черннова, З. Е. Аксочн. Давайте понаблюдаем, как онн работают.

...Стук в дверь. Входнт мужчнна.

— Здравствуйте! Я массовнк-затейнк. Подскажите, что можно нанть в бнблнотеке по моей работе.

...Звоннт телефон. Работнк бнблнотеки Беннцкого района проснт помощи. Он затрудняется ответить на вопрос своего читателя.

...Молодой высонкй голос по телефону же вопрошает: «Что это за песня и кто ее нанпсал? Знаю только, что в ней есть слова: «Шагай вперед, мой караван».

...Посетнтель с инженерским «поплавком» на лачкане лнджжак проснт подобрать лнтературу на тему: «Леннн и научная организация труда».

На однн вопросы ответ находнтсся сразу, для других нужны часы, а то и днн кропотлнвого поиска. Например, такой запрос. Кто такой В. Абазя, автор музы-

кн на стнхн Н. С. Тургенева «В дороге» («Утро туманное...»)?

Прежде всего бнблнграф обратнлся к старым н новым энциклопедням н словарям. В нх ннкакнх данных о В. Абазе не оказалось. Было лишь упомннанне, что с такой фамилией существовал русский дворянский род молдавского происхождения.

Вознкло предположенне: не мнели ли Тургенев н Абазя какнх-лнбо лнчных контактов? Если так, — в кнжжках о Тургеневе могут быть сведения о В. Абазе. В кнжжк А. Н. Крюкова «Тургенев н музыка» натолкнулся на нмн невестцы Юлнн Федоровны Абазя. Итак, есть зацепка. Теперь нужно просмотреть тннадцатитомов перепискн Н. С. Тургенева. Н ответ будет найден.

Чнталн вы кнжжк В. П. Волохова «Брянск. Очерк прошлого н настоящего одного из старейших русских городов»? Прежде чем нанпсать ее, автор обратнлся за помощью к бнблнграфам н получил список интересовавшей его лнтературы.

Преподаватель МГУ В. К. Пнрогов недавно защитнл кандндатскую днссертацню на тему «Большевннкн Брянского машиностроительного завода в трех революцнях». На оборотной стороне обложкн опубликованного автореферата днссертацн, подаренного бнблнотеке, надпнс автор: «Монм большнм друзьям Ннне Сергеевне Тутушкнной, Раисе Кондратьевне Пожарннской, Евгеннн Натановне Чернновой с искренней благодарностью за многолетнюю н неосценнмую помощь. Желаю вам здоровья, большнх успехов в интересном н нужном для науки деле».

К бнблнграфам особенно часто обращаются те, кто интересуется н занимается краеведеннем, кто изучает современ-

ную жнзнь Брянщны. Ведь бнблнграфический отдел — единственное место, где «распнсывают» все опубликованные в перноднке материалы, отражающие жнзнь области. За год здесь напечатается около трех с половиной тысяч карточек.

Отдел постоянно готовнт н изданню свои работы, например, скоро выйдет серия указателей «Лнтература о Брянской области».

В связи с постепенным превращеннем областных бнблнотек в научные центры изменяется н структура изданнй отдела. Если в первые годы после основання бнблнотекн отдел издал лишь небольшие «лнстовкн» н брошюркн, рассчитанные на массового читателя, то теперь выпускаются работы, способные удовлетворнт специалистов.

К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина отдел отпечатал рекомендательный список лнтературы «Леннн н наш край». Сюда вошли работы, письма, заметкн вождя, относящиеся к нашему краю, а также воспомннання наших земляков о нем, письма брянцев В. И. Ленину. Е. Н. Черннова опубликовала н «Влосноте агнтатора» бнблнграфический обзор «Леннн — агнтатор, проагнтанд, лектор». Для обкома ВЛКСМ были составлены спискн лнтературы к Ленинским чтенням для молодежи.

Много усилий тратнтся на информационную работу, пропаганду культуры чтення н бнблнграфических знаннй, методическую помощь бнблнотекам области.

...Работа бнблнграфов подчас незаметна н лншена внешнего эффекта, но без их помощи не каждый отважнтсся пустнться в «плаванне» по кнжжным морям.

Ю. КАРПНЛЕНКО.